

# 美国名将全传

温菲尔德·斯科特



A COMPLETE SET OF  
BIOGRAPHIES  
ON AMERICAN FAMOUS GENERAL

中外名人传记  
青苹果电子图书系列

# 美国名将全传

温菲尔德·斯科特

主编：祁长松

# 温菲尔德·斯科特

全名：Winfield Scott

绰号：老吹

生卒：1786. 6. 13~1866. 5. 29

党派：辉格党

职务：陆军战术委员会主席、陆军司令

军衔：中将

夫 人：不详

子 女：不详

参战经历：1832 年先后参加黑鹰战争、征服佛罗里达州印第安人和克里克人的战争；美墨战争期间，指挥美远征军在墨西哥东海岸登陆，以少胜多，占领墨西哥城。

著 作：《步兵战术》。

名 言：把我小小的军队变成一台自行维持的机器。

## 一、年轻有为 初显才华

温菲尔德·斯科特于 1786 年 6 月 13 日出生在弗吉尼亚州。1807 年，斯科特加入骑兵部队。1808 年晋升轻炮兵部队上尉。

1812 年美国为争夺加拿大西部地区对英宣战，从而爆发了

美英战争。

战争期间，聪明睿智的斯科特作为新任指挥官，不仅作战勇敢，而且指挥果断，不久便升任陆军中校。

美英战争初期，美军陆败海胜。陆败原因是：陆军指挥人员无能。麦迪逊总统缺乏军事才能，陆军部长尤斯蒂斯指挥也不得力。1813~1814年，美国在陆战中占优势，海战中处于劣势。陆战的改观是领导机构改组的结果，海战失利则是双方力量发生逆转所致。

鉴于上一阶段的战况，美军从1814年进一步实行军事改组，大胆启用年轻军官以取代老朽无能的将领。28岁的斯科特因立有战功，被突击提升为准将军衔。从而使美军高级指挥人员的年龄从平均60岁降至36岁，提高了指挥效率和活力。此外，美军还加紧对部队进行军事训练，以提高部队战斗力。其中以北部战区副司令斯科特的做法最有代表性。斯科特认为：战胜英国，唯一有效的补救办法就是军训。军区司令布朗授权他组建1个训练营，他便从1814年3月至6月培训了3000名官兵。他以斯图本为榜样，用教范严格进行训练。他还亲自给军官讲课，教授步枪、刺刀的战术应用，再由军官回去教士兵。他每天要求进行10小时的操练。为严明军纪，还处决了4个逃兵。经过短期紧张的军训，美军的战术能力有了很大提高。

这期间，英国脱身于欧洲战火，开始大举增兵北美和封锁美国的东海岸。英国掌握了战略优势，一方面在东部沿海地区选择美军防线的空隙，发起了一系列攻击；一方面计划从尼亚加拉、尚普兰湖和新奥尔良3个方向南北夹击，并进袭切萨皮克湾。美国一度处于困境：由于英国的海上封锁，出口大幅度下降，从

1807年1083亿美元降到1814年的1000亿美元，沿海的航运和渔业几乎全部中断。当时的报纸曾哀叹：“我们的海港被人封锁，我们的船只腐烂生锈，只有青草欣欣向荣，蔓生在公用码头。”美国海军龟缩于港口内，很少出海作战。英国的海上封锁一直持续到战争结束。

在陆战方面，双方展开了更为激烈的拉锯战。在大湖区，双方竞相建造更大的战舰，以夺取主动权。在尼亚加拉方向，7月3日，美军攻占重镇伊利堡。7月5日，双方在奇普瓦一线展开激战。4000名美军经斯科特训练后，战术素质有了很大的提高，第1次与2400名英军面对面交锋，展开白刃格斗。斯科特旅在奇普瓦兰丁再次越过尼亚加拉河，在炮火下稳步前进，击退了英军。英军为美军战斗力的提高十分震惊，惊呼：“啊呀，这是正规军！”此次交战美军伤亡335人，英军伤亡604人。

7月25日，斯科特对隆迪通道实施猛攻，美军在隆迪斯兰与英军激战后撤出，2000名美军中伤亡了853人，斯科特负了伤，躲进美国工兵在布法罗对面修建的伊利堡。英军也伤亡了878人。奇普瓦之战和隆迪斯兰之战显示美军的战斗力有了很大提高。

## 二、升任司令 再次出征

1819年，斯科特作为陆军准将率部出击，镇压印第安人。由于表现突出，不久，被国会授予勋章和陆军少将军衔。

斯科特虽然不是西点出身，但却对军事研究兴趣浓厚，涉猎极广。斯科特潜心研究军事，具备较好的战略和战术才能，并有

建树，被任命为陆军战术委员会主席。1835年，斯科特出版了《步兵战术》一书，作为美国陆军的教科书。

1832~1835年，斯科特先后参加黑鹰战争、征服佛罗里达州印第安人和克里克人的战争。

斯科特的绰号是“老吹”，他喜欢特制的军服，他是一位谨慎的指挥官，在军事行动或战斗之前，总要进行全面的侦察。

从1841年起，斯科特担任了陆军总司令的职务。此后，对美军进行了一系列改革。

1846年1月12日，美国向墨西哥发动战争，13日，波尔克命令泰勒部队越过努埃塞斯河，占领不属于得克萨斯的格兰德河左岸。4月25日，美墨军队在墨西哥境内发生流血冲突。5月8日美墨双方交火。

斯科特属辉格党，有问鼎总统的野心。而现任总统波尔克不愿让辉格党将领打赢这场战争，唯恐其利用军事上的声望成为总统，因此他总是存有戒心。他提议设立中将军衔（此后最后一位中将是华盛顿），并打算提名一位民主党人来居此高位。但国会拒绝设立中将军衔，于是，波尔克只得与他不信任的军官共同进行战争。将军们也惧怕有人阴谋攫取他们的胜利，而且，正如斯科特所说，“前有墨西哥人的明枪，后有来自华盛顿的暗箭”，感到腹背受敌。

最初的战略是波尔克与内阁和斯特科共同商讨制定的。其目的十分明确：封锁墨西哥东海岸，夺取西部各州和得克萨斯南部，包括新莱昂、科阿韦拉、奇瓦瓦、新墨西哥和加利福尼亚。波尔克希望，经济压力和武力征服会迫使墨西哥屈从于他的领土

要求。

在战争开始阶段，陆军部尚未制定出军事计划。在战争进程中，战略部署逐步完善。美军分 3 路入侵墨西哥，斯蒂芬·卡尼上校受命指挥西线军队，远征新墨西哥和加利福尼亚；约翰·斯洛特舰队司令受命取海路袭击太平洋海岸；总司令斯科特率部直取墨西哥首府。

### 三、两栖登陆 一举成功

在直取墨西哥的主战场方面，泰勒将军和波尔克总统及斯科特总司令间对墨作战计划发生分歧。1846 年底，波尔克批准斯科特远征韦腊克鲁斯的作战计划。1847 年 1 月 1 日，泰勒获悉斯科特已于 1 月 3 日下令泰勒所部 9000 人开赴韦腊克鲁斯远征，并命泰勒在蒙特里一线待命，其时，泰勒已于 1846 年 12 月 29 日占领了塔毛利帕斯的维多利亚。

1847 年 2 月 21 日～3 月 29 日，斯科特远征韦腊克鲁斯是 1847 年春美墨战争中的重大事件。夺取了墨西哥东海岸这一最重要的要塞，美军就可沿一条多山的陆路线直取墨西哥城。

1846 年 11 月 24 日，斯科特受命指挥号称 2 万实际只有近万人的部队，次日，斯科特率部离华盛顿开赴前线，于 1847 年 1 月 3 日到达查马尔戈，在那里因气候恶劣和水陆运输不畅受阻。

2 月 18 日，斯科特在坦皮科建立了司令部。为取得沿线土著居民的合作，防范泰勒所部志愿兵的暴行，19 日斯科特颁布了

第 20 号命令，以处理美国陆军中的犯罪行为，并将地方政府交由墨西哥官员在美军监督下管理。

2 月 21 日，斯科特在坦皮科下 50 英里处的洛沃斯岛集结了 1 万名官兵和一支舰队，踏上了进行韦拉克鲁斯战役的预定地点。3 月初，大批部队、交通工具及海军舰只到达该岛，远征军准备就绪。

3 月 2~5 日，该舰队在海军准将康纳的率领下开赴韦腊克鲁斯以南 12 英里的安东利萨尔多集结。由于部队中天花蔓延，在海军军官的劝告下，斯科特取消了由海路直驱韦腊克鲁斯的作战计划。

3 月 9 日，斯科特发动了美国历史上第一次大规模两栖登陆作战，部队使用斯科特定制的波浪艇进行登陆。墨西哥没有进行抵抗，因此 1 万名士兵安然登上滩头阵地。不到一周，包围圈已楔入城市的内陆一侧，海军本土分舰队继续保持着海上封锁。美军用 2 周时间建立了滩头阵地。3 月 22 日，墨军拒绝无条件投降，美军随即围攻。3 月 27 日，韦腊克鲁斯的强大工事圣璜德乌尔瓦城堡向斯科特投降。3 月 29 日，美军正式占领韦腊克鲁斯。

4 月 8 日，斯科特部 9000 人，由韦腊克鲁斯沿国家公路向内地进发。在距海岸 90 公里的地方，公路要穿过塞罗戈尔多的一个险峻峡谷。墨军在这里布置了 1.2 万名守军。对美军来说，攻打前面的防御工事将是一场血战。

4 月 13 日，美军罗伯特·李上尉和乔治·麦克莱伦上尉侦察到了墨军沿塞罗—戈多谷地布防情况。

4月18日，斯科特指挥美军向墨军阵地发动进攻。经过3小时激战，击溃了墨军部队及其参谋部，俘获3041名官兵，缴获43门大炮，4000件小型武器。美军死伤400人。

4月19日，斯科特部占领了哈拉帕，4月22日占领了佩略蒂，5月5日到达距墨西哥城80英里的普埃布拉。

这时，斯科特的有生力量已损失三分之一左右，3700名服役期为12个月的志愿民兵服役期满了。离开这支深入敌国领土的、精疲力竭的部队，正是他们求之不得的事。他们拒绝延长服役期，并返回韦拉克鲁斯登船。斯科特只剩下7100人，而其中还有1000多人遭疾病磨难。部队缺少军饷和补给，由新奥尔良开出的援军姗姗来迟。斯科特率部进抵普埃布拉，在那里休整3个月，并在那里等待增援。

#### 四、攻占墨城 获得殊荣

8月6日，3000名士兵抵达普埃布拉，斯科特的部队扩充到1万多人。

斯科特有了10700人的生力军，又开始进军墨西哥城。斯科特决心“把我小小的军队变成一台自行维持的机器”。他作出一个在这种困难形势下既明智又冒险的决定——放弃后勤补给和交通路线。在韦腊克鲁斯和普埃布拉之间的地区，游击队不断进行骚扰，但斯科特却腾不出兵力来保卫道路安全。一直长途随军的威灵顿公爵说：“斯科特输定了……他既攻不下这座城市，也无法返回基地。”

屡败屡战的墨军总指挥圣安纳集结了3万人马保卫首都。

他认为斯科特会从普埃布拉沿公路发起进攻，就在城东修筑了坚固的工事。斯科特侦察了城市的各条通道。接着，他重施塞罗—戈尔多之战的故伎，实施侧翼机动，以期不需血战而获胜。他从南面向墨西哥城发动进攻，避开了圣安娜严阵以待的防御工事。墨西哥司令匆忙将部队调往新的阵地，从而爆发了康特雷拉斯和丘鲁布斯科之战。墨军损失 1 万人，而斯科特的伤亡还不到墨军的十分之一。

8 月 7 日，斯科特率部离普埃布拉穿过阿约特拉山口进入墨西哥谷地，11 日在该处建立司令部。其时墨西哥政府几经更迭，圣安娜 5 月 22 日再任总统。他率 2 万军队集结在康特列拉斯和丘鲁布什科附近，由该处可通往墨西哥城。8 月 19 日~22 日，3000 名美军猛攻康特列拉斯阵地，墨军死 700 人，800 人被俘，美军死伤 60 人。在随后的丘鲁布什科战斗中，墨军以教堂和修道院为据点，美军受重创，两次战斗中死伤和失踪 1038 人；墨军伤亡 7000 余人，占参战部队的三分之一。圣安娜撤退到墨西哥城，与美军前线相距 5 英里。

墨军受到重创后，提出举行和谈。

8 月 22 日~23 日，双方进行休战谈判。

两次重创敌军之后，斯科特同意举行和谈。他深信，墨西哥人宁愿通过谈判达成对己有利的和平，也不愿让入侵者打进首都。但圣安娜却利用休战时期来恢复部队的元气。

斯科特意识到自己上了当，就在 9 月份又重新发起攻击。

1847 年 9 月 8 日，美军向墨西哥首都进军。对斯科特来说，莫利诺德尔雷伊之战可算是艰苦的。他曾得到报告说那里有一个

加农炮铸造厂。这次，他一反过去侧翼进攻的老战术，命令沃思率 1 个师进行正面进攻。在斯科特的命令下，沃思将军率 3447 人的队伍出其不意地发起攻击。在其附近的卡萨玛塔和有围墙的查普尔特佩克公园有 1.2 万墨军的工事内固守。美军没有估计到会遭遇整整 1 天的激烈战斗，在损失近 800 人后，攻占了莫利诺德尔雷伊，才知道有关加农炮铸造厂的情报纯系捕风捉影。此后，美军退守塔库巴亚。墨军损失 2700 人。

为了最后夺取墨西哥首都，斯科特率 7000 人进攻，而墨西哥城内有 1.5 万官兵。斯科特决定突袭高 60 米的查普尔特佩克小山工事，它可俯控通向墨西哥圣科斯梅和贝伦两个城门的公路线。

9 月 12 日，美军炮兵对查普尔特佩克进行猛烈轰击，第二天美军又发动了一次计划周密的进攻，仅用 1 小时便占领了该地，圣安娜眼看着美国国旗飘扬在查普尔特佩克上空，不由哀叹：“即使我们把大炮藏在地狱里，该死的美国佬也会把它们抢走。”

14 日上午 8 点，斯科特的主力部队近 6000 人立即向首都推进。在约翰·奎特罗和吉迪·皮洛 2 位将军的指挥下，冲向通往墨西哥的两条狭窄的公路。美军突击队以梯子和鹤嘴锄相助爬坡，9 点半，登上了制高点。在击溃位于小山顶的墨西哥军事学院 100 多名士官生的猛烈反抗后，下午 1 时半攻占了贝伦门，下午 6 时又拿下了圣科斯梅门，美军共损失 800 多人。

控制了贝伦和圣科斯梅两座城门，便打开了入城的通路。次日，斯科特不足 7000 人的部队占领了墨西哥的首都，进入墨西

哥城，在国家宫升起了美国国旗。

9月16日，斯科特颁布命令对墨西哥城进行军管。

不久，墨西哥政府被迫与美国政府和谈。美墨战争结束。

在整个美墨战争中，斯科特指挥美远征军在墨西哥东海岸登陆，以少胜多，占领墨西哥城，迫使墨军投降。

当威灵顿得知斯科特获胜的消息时，他把这位美国指挥官称为“活着的最伟大的军人”，并敦促英国青年军官们研究韦腊克鲁斯——墨西哥城战役。他认为，这次战役“在军事史上无与伦比”。“老吹”斯科特由于出色地指挥了这次大胆的战役，的确对此当之无愧。战后，斯科特被授予金质勋章，晋升陆军中将（华盛顿以来第一位获得该军衔的美国人）。

斯科特的远征并未立即带来和平。墨西哥人的民族自尊心使他们不易接受失败的事实，政治上的混乱也影响了墨西哥政府作出决定。美国国内反战运动不断高涨，暗示着如果继续对抗下去，也许会得到更为不利的条件。

由于战争伤亡惨重，费用剧增，波尔克认为，美国应攫取比最初要求更多的领土。某些民主党人甚至要求夺取“整个墨西哥”。1847年4月，波尔克曾派遣国务院首席秘书尼古拉斯·特里斯特随斯科特部队前往墨西哥，建议墨西哥政府举行和谈。

特里斯特所奉的指示体现了波尔克最初的领土要求。到1847年10月，总统不仅要求更多的土地，而且认为特里斯特有辱使命，更糟糕的是，他已变成斯科特的政治盟友。波尔克要召回特里斯特，但他拒绝回国。1848年2月2日，特里斯特以最初的指示为基础，谈判并签署了“瓜达卢佩·伊达尔戈条约”。条

约规定，美国将付给墨西哥 1500 万美元，并赔偿因本国公民对墨西哥作战造成的损失费 325 万美元。作为交换，墨西哥将承认以格兰德河为两国边界，并割让新墨西哥和加利福尼亚。

条约遭到普遍反对。波尔克对特里斯特自行其是感到吃惊，狂热的扩张主义者认为美国得到的领土太少，而反战分子又觉得美国夺取的土地太多。然而，3 月 10 日，参议院批准了该条约。卡尔霍恩写道：“参议院之所以批准这项条约，并非因为同意其条款，而是出于对和平的愿望。”直接用于战争的费用达 5.8 亿美元，还不算根据条约支付的款项。在人员生命方面的代价也相当高，美方死亡 12876 人（包括正规军 5909 人，志愿民兵 6967 人）。

斯科特是杰出的辉格党人。1852 年获得该党总统候选人提名，但后来为民主党 F·波尔斯所击败。

## 五、内战初期 联军指导

1861 年 4 月 12 日凌晨 4 时 30 分，一道闪电般的火光和雷鸣般的响声打破了南卡罗来纳州查尔斯顿市黎明前的寂静。一发迫击炮弹掠过天空，燃烧着的引信划出一条指向萨姆特堡的弧线。就在炮弹爆炸后的瞬间，配置在港口周围的火炮开始轰击这座要塞，恶魔般铺天盖地猛轰过来。在皮埃尔·博雷加德将军的指挥下，炮兵向萨姆特炮击了 34 小时，要塞里火光冲天。令人奇怪的是，这个像要把人吞噬的火网却连城堡里的一个士兵和工人都没杀死。但是，曾在西点军校作过博雷加德的炮兵教官的要塞指挥官罗伯特·安德森少校深知好运难再。在克尽职守和保

住荣誉之后，他命令降下星条旗，升起白旗。南北战争开始了。

面对南方的叛乱，林肯的战略很明确：维护联邦。他的战争目的也由此而决定。因此战争必须是主动进攻的征服战，以便阻止南方独立。目的是全胜，谈判是不容思议的。

德高望重的温菲尔德·斯科特总司令提出了一个完整的战略计划——“蟒蛇行动”，这是以一种能慢慢扼杀猎物的南美巨蛇来命名的。斯科特的计划实质上是一种消耗战略。

蟒蛇计划预想用海军强行占领南方港口（特别是有铁路相连的港口），封锁海面，切断南部同盟与欧洲的一切通商往来和联系，并沿着密西西比河突破，把横跨密西西比的西部战区孤立起来。控制密西西比河后，东西两路大军步步紧逼，使南部同盟的东半部变成一个半岛：环水的三面受到北方海军的包围，而朝向陆地的一面又被陆军重兵封堵。

一旦北方蟒蛇的包围圈紧紧缠住了猎物，就可坐等它开始窒息，同时还可让南方的联邦分子重新控制局势，使已“脱离”的州重回联邦。斯科特强调了北方战备的二个基本要素：将重点放在封锁密西西比河。然而，他的战略也包含着一个基本缺陷。蟒蛇致死的速度过于缓慢，而公众和著名政治家们都希望有一条响尾蛇来快速攻击里士满。

林肯 1861 年 3 月 4 日就职后，如同在他之前的几届总统一样，面临着混乱不堪的军务，对他来说更需急速处理的办法，因而对斯科特的计划并不欣赏。对他来说，首要的是如何进行战争动员的问题。民军大权由各州掌握仍然是一个不利条件。开始，林肯根据 1795 年制订的民军法从 300 万名在编人员中抽调了一部分守卫华盛顿。斯科特建议组建 30 万人在能干将领指挥下

的部队，服役期为两至三年。但4月15日，林肯征集了75000人，服役期仅90天。此举又使四个州宣布脱离联邦。5月3日，林肯宣布招募42034名服役期为3年的志愿兵，并把常备军增至26000人左右。兵力有了，可陆军部还没有计划，也缺乏后勤保障。7月4日国会重新开会，重复了历史的错误，批准征召50万人，服役期为6个月至3年，州长负责任命除将官外的军官。

起初，林肯只是采取了斯科特计划中部分的行动，于1861年4月18日宣布用海军封锁南方，但这种封锁并不像斯科特所建议的那样，其荒唐之处在于对海港本身未加封锁。这些港口虽然逐步被攻克，但是其中有些港口直到1865年仍可以自由出入。这就使大规模逃避封锁成为可能，从而严重地限制了整个政策的效力。而且海军也无力把宣布的封锁付诸实施，这就使其不过停留在纸面上，在国际法上也没有地位。

许多将军也希望采取比斯科特的建议更富有决定性的行动，并建议在大战役中消灭敌军重兵集团来平息这场叛乱。林肯意识到联邦最重要的打击目标是南部同盟的军队，他敦促将军们“只要可能，就消灭反叛的军队”。

然而，由于斯科特已年迈体衰，不能上阵作战，只负责战争初期北军的战争指导。他一再主张待部队训练好之后再发起进攻，但公众和政界的舆论压倒了职业军人的忠告，没有经过训练的士兵投入战争后，结果只能是失败。

1861年11月，斯科特退休返回家乡。

1866年5月29日，斯科特去世，终年80岁。